

IN MEMORIAM



САКИНАТ ШИХАХМЕДОВНА ГАДЖИЕВА
(1914–2003)

21 декабря 2003 г. скончалась известная историк-кавказовед, главный научный сотрудник Института истории, археологии и этнографии Дагестанского научного центра РАН, доктор исторических наук, профессор Сакинат Шихахмедовна Гаджиева. Тяжелая и продолжительная болезнь оборвала жизнь замечательного человека, выдающегося ученого с ярким и многогранным талантом, внесшего неоценимый вклад в изучение многих проблем этнографии Кавказа.

Сакинат Шихахмедовна Гаджиева родилась в 1914 г. в с. Башлыкент Каякентского р-на Республики Дагестан. Ее отец – Шихахмед Хаджи, кадий, в период Гражданской войны был в числе красных партизан, активно боролся за советскую власть. В 1929 г. он был осужден, сослан на пять лет и умер в том же году. 15 августа 1961 г. он был полностью реабилитирован постановлением Верховного суда Дагестанской АССР.

С.Ш. Гаджиева была среди редких в те годы горянок, которые избрали путь просвещения. В 1928 г. она поступила в педагогический техникум г. Дербента, который окончила в 1931 г., работала учительницей в различных школах Дагестана. После завершения в 1940 г. учебы в Дагестанском женском педагогическом институте сначала была назначена директором Капкайкентской средней школы Каякентского р-на, затем инспектором Министерства просвещения ДАССР. В течение нескольких лет она возглавляла Дагестанской государственной женский педагогический институт. С.Ш. Гаджиева в 1949 г. поступила в аспирантуру Института этнографии им. Н.Н. Миклухо-Маклая к известному ученому М.О. Косвену и была одной из первых, кто прошел его школу кавказоведения.

После окончания аспирантуры и успешной защиты кандидатской диссертации в 1952 г., став сотрудником Института истории, языка и литературы им. Г. Цадасы, она возглавила в 1958 г. отдел археологии и этнографии, а после его разделения – отдел этнографии Института истории, языка и литературы Дагестанского филиала АН СССР (ныне – Институт истории, археологии и этнографии ДНЦ РАН), которыми руководила в течение 30 лет. Оба отдела в Институте выросли в крупные научные подразделения, работающие над фундаментальными проблемами соответствующих дисциплин.

Необычайно широкая эрудиция и глубокие знания, врожденное чутье ученого позволяли Сакинате Шихахмедовне нацелить коллектив на решение самых важных и приоритетных проблем этнографии Дагестана. С 1961 г. под ее руководством выполнялась большая коллективная тема “Малые народы Дагестана: Историко-этнографические исследования”.

Сакинат Шихахмедовна – автор фундаментальных исследований по истории и этнографии Дагестана*. С ее именем связаны первые основополагающие работы по историко-этнографическому изучению отдельных народов Дагестана. В их числе фундаментальная монография “Кумыки” (М., 1961), в которой были заложены методологические основы изучения истории и этнографии дагестанских народов. В книге глубоко и всесторонне исследован целый комплекс вопросов этногенеза социально-экономических отношений и политического строя, органов сельского управления, материальной и духовной культуры, семейного и общественного быта. Книгу отличает глубокий анализ поставленных проблем.

Сакинат Шихахмедовна в течение сорока лет продолжала работать над историей кумыкского народа, подготовила новый вариант, фактически новую книгу “Кумыки”, впитавший в себя все новейшие, в том числе и собственные исследования проблемы. Работа выполнена в двух томах, первый том увидел свет в 2001 г. Это фундаментальное исследование, отличающееся превосходной источниковой и источниковедческой базой, постановкой наиболее значимых и актуальных проблем и их глубокой всесторонней интерпретацией.

Сакинат Шихахмедовна Гаджиевой проведены историко-этнографические исследования, вылившиеся в крупные монографические труды по истории дагестанских терекеменцев, дагестанских азербайджанцев, ногайцев (первое в стране специальное исследование этого народа). В этих работах впервые в отечественной историографии дана развернутая и всесторонняя историко-этнографическая характеристика этих народов. Эти и другие ее работы широко известны и высоко оценены научной общественностью нашей страны и за рубежом.

Большую научно-теоретическую и практическую ценность представляют и другие монографические исследования С.Ш. Гаджиевой: “Одежда народов Дагестана”. М., 1982; “Семья и брак у народов Дагестана в XIX – начале XX в.”. М., 1985 и др. Она один из авторов двухтомных “Очерков истории Дагестана” и четырехтомной “Истории Дагестана”. При ее участии и под ее руководством написаны коллективные монографии “Материальная культура даргинцев” (Махачкала, 1967) и “Современный быт и культура народов Дагестана”. М., 1971), изданы десятки сборников статей, проведены научные конференции.

Исследованиям Сакинат Шихахмедовны свойственны высокий научно-теоретический уровень, ясная постановка проблемы, исчерпывающее использование обширного литературного, архивного, полевого материала, привлечение сравнительно-исторических параллелей, глубокий анализ фактов.

С.Ш. Гаджиева была крупным организатором этнографической науки. Она руководила авторскими коллективами по целому ряду актуальных научно-исследовательских проектов. Под ее руководством подготовлены специалисты, успешно продолжающие изучение сложных этнографических проблем. Сакинат Шихахмедовна – крупный историк-кавказовед широкого профиля. Она достойно представляла отечественную науку на многих международных, российских и региональных научных форумах.

Помимо плодотворной научно-исследовательской деятельности Сакинат Шихахмедовна активно участвовала в общественной жизни республики. Она неоднократно избиралась в Советы народных депутатов различных уровней, была членом Президиума Дагестанского общества “Знание”, Советского комитета солидарности стран Азии и Африки и других общественных организаций. Она неоднократно избиралась в выборные органы общественных организаций Института.

Заслуженной оценкой многолетнего, плодотворного, самоотверженного труда С.Ш. Гаджиевой в отечественной науке стало присуждение ей почетных званий “Заслуженный деятель науки ДАССР” (1965 г.) и “Заслуженный деятель науки Российской Федерации” (1971 г.).

За добросовестный труд и научные заслуги Сакинат Шихахмедовна была награждена орденом “Знак Почета” (1975 г.) и “Дружбы народов” (1973 г.), семью медалями, Почетными грамотами Президиума Верховного Совета ДАССР. Она отличник народного просвещения (1948 г.).

Сакинат Шихахмедовну всегда отличали широкая эрудиция, высокая личная культура, глубокая порядочность, чуткость, исследовательский талант и трудолюбие. Она всегда (даже во время тяжелой болезни) была в поисках новых научных планов и проектов. Светлая память о Сакинат Шихахмедовне Гаджиевой, чутком, отзывчивом и добром человеке, великой женщине и ученой, навсегда останется в памяти тех, кому довелось знать ее, работать рядом и общаться с ней.

* Список основных работ С.Ш. Гаджиевой помещен на сайте журнала: <http://journal.iea.ras.ru>.